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ВІДГУК 

офіційного рецензента на дисертацію Сюй На 

«Концертно-сценічний артистизм вокалістів у процесі виконання 

китайських народних пісень»,  

подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 025 – «Музичне мистецтво» 

 

Концертно-сценічний артистизм у музичному виконавстві, який 

американський філософ Дональд Шон вважав основою професійної 

майстерності виконавця, і котрий, за його словами, сам по собі є формою знання, 

був об’єктом досліджень ще з античних часів, а його витоки можна відшукати і 

в більш ранніх епохах. У сучасному музикознавстві вказаній проблематиці 

присвячено достатньо велику кількість науково-історичних і методичних праць, 

однак, як справедливо зазначає Сюй На, концертно-сценічному артистизму 

вокалістів як важливої складової цієї майстерності при виконанні китайських 

народних пісень поки що не приділено достатньої уваги. Тому в плані 

актуальності, вибору матеріалу і напряму його дослідження здійснений науковий 

пошук Сюй На відзначається безумовною новизною. Зосереджуючись на 

широкому колі проблемних питань, що турбують не тільки вокалістів, але й 

інших музикантів-виконавців, пошукувачка здійснює теоретико-методологічне 

обґрунтування наукової концепції концертно-сценічного артистизму вокалістів, 

розкриваючи специфічні особливості означеного феномену в процесі виконання 

китайських народних пісень. 

У завданнях дисертаційного дослідження Сюй На прагне охопити всі 

основні складові означеного предмету дослідження та акцентує увагу на аналізі 

сутності поняття «концертно-сценічний артистизм вокалістів» як 

мистецтвознавчого феномену; розгляді методологічних підходів у формуванні 

класифікації видів концертно-сценічного артистизму вокалістів та його 

детермінант у процесі виконання китайських народних пісень; технологічних 

аспектах формування художнього образу; розкритті ролі концертно-сценічних 
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рухів у прояві артистизму вокалістів та їх функцій у процесі виконання 

китайських народних пісень, тощо. Такий цілеспрямований підхід дисертантки 

до визначення завдань наукової розвідки дає їй можливість створити чіткий 

алгоритм наукового пошуку і успішно досягти необхідного результату.  

Методологічну основу дисертації склали праці видатних митців 

вітчизняного і зарубіжного драматичного театру Г. Вільсона, Л. Курбаса, 

В. Немировича-Данченка, К. Станіславського, Л. Танюка, М. Щепкіна та інших. 

Саме вони стали підґрунтям для розгляду концертно-сценічного артистизму як 

важливої складової творчої діяльності виконавців всіх спеціалізацій: співаків, 

інструменталістів та хорових і оркестрових диригентів. Разом з тим, поза увагою 

дослідниці опинились зарубіжні видання, в котрих автори, зокрема видатні 

музиканти-практики (В. Белліні та ін.), торкаються питань ролі сценічного 

артистизму у вокальному мистецтві, і аналіз яких значно розширив би уявлення 

про напрацювання у цій сфері. 

Дисертанткою зроблено ґрунтовний аналіз праць науковців, в яких 

артистизм вокалістів розглядається з позицій індивідуальної рефлексії, творчої 

активності, магічного емоційно-енергетичного впливу на слухачів/глядачів тощо 

(роботи І. Герсамії, Н. Гребенюк, Д. Євтушенка, С. Кіквадзе, І. Колодуб,  

Д. Люша, Т. Мадишевої, О. Петрової та інших). Спираючись на вказані 

дослідження Сюй На пропонує власне визначення концертно-сценічного 

артистизму вокалістів, який вона пов’язує зі складовою їх виконавської 

майстерності, що забезпечує додаткове підсилення передачі образно-емоційного 

змісту музичних творів слухачам/глядачам засобами комунікативного впливу на 

них. 

Заслуговує схвальної оцінки концепція дослідження концертно-сценічного 

артистизму вокалістів у процесі виконання китайських народних пісень. ЇЇ 

основа базується на розкритті психологічних технологій формування 

сукцесивних та симультанних художніх образів китайських народних пісень та 

на розкритті специфіки перевтілення в них вокалістів. Цьому присвячено другий 

розділ дисертації, матеріал якого надав змогу пошукувачці дійти висновку, що 
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художні образи китайських народних пісень є уявними утвореннями у свідомості 

вокалістів. Вони ґрунтуються не тільки на логічному сприйняті сюжетності 

літературного тексту та виявленні специфіки мелодико-інтонаційних ліній, 

особливостей тематичного, структурного і динамічного розвитку, але й на 

чуттєвій реакції на них, яка забезпечує емоційне «забарвлення» сформованого 

цілісного утворення означених образів з відчуттям «причетності» до етносу 

певної провінції Китаю. 

У дисертації також значне місце приділено художній емпатії вокалістів, яка, 

за твердженням Сюй На, відіграє основну роль у їх перевтіленні в уявні художні 

образи китайських народних пісень, оскільки забезпечує співпереживання їх 

«світу» з позицій суб’єктивного проникнення у глибину духовних та художньо-

естетичних цінностей цих фольклорних зразків. 

Третій розділ дисертації «Прояв концертно-сценічного артистизму 

вокалістів у процесі виконання китайських народних пісень» присвячено 

концертно-сценічним рухам у виконавстві вокалістів і класифікації їх  

артистичних вмінь. Слід відзначити практичну цінність матеріалів розділу, в 

якому розкриваються функції комунікативних, регулятивних, показових та 

сенсорно-моторних концертно-сценічних рухів вокалістів. Не менш значним у 

практичній площині також можна вважати висвітлення основних аспектів 

прояву артистичних умінь вокалістів, які завдяки згрупованій системі своїх 

складових забезпечують відповідну вокальну фонацію, призводять до 

тембрально-естетичного забарвлення звуку, необхідного для успішного 

відображення колориту мелодико-інтонаційних ліній китайських народних 

пісень, побудованих на пентатоніці. Разом з тим, потрібно вказати, що у 

розкритті технологічних питань виконавського дихання варто було б більш 

детально зупинитись на висвітленні сутності фізіологічного механізму опори  

дихання (точніше видиху). Поняття «опора на “стовп” дихання» (c. 166),  яке 

часто використовується вокалістами і виконавцями на духових інструментах як 

професійна сленгова лексема, з точки зору фізіології дихання не має логічного 

пояснення. Адже відомо, що дихальний цикл включає дві фази: вдих і видих, 



4 
 

тому використання терміну «стовп» до всього циклу дихання в даному випадку 

є недоречним. Мова може йти лише про стовп видихуваного струменя повітря, 

однак і в цьому випадку потрібні більш конкретні пояснення. Враховуючи те, що 

окремі китайські дослідники (Ян Бо) пов’язують використання вокалістами 

Піднебесної специфічної механіки виконавського дихання, характерної для 

техніки ціґун (вона формується у нижній частині живота – «нижній даньтянь»), 

вірогідність використання даного типу виконавського дихання у процесі 

виконання китайських народних пісень є достатньо високою. 

Розкриваючи особливості вокальної техніки, яка застосовується співаками 

при зверненні до фольклору Піднебесної, дисертантка детально розглядає 

технологію академічного співу, зокрема, «варіативне використання головних та 

грудних резонаторів», посилаючись на теоретичні роботи вітчизняних і 

зарубіжних науковців. 

Висновки в кінці дисертації носять достатньо вичерпний і переконливий 

характер. Належний ступінь їх обґрунтованості підтверджується змістовним 

теоретичним аналізом основних понять за темою дисертації, різноманітністю 

застосованих методів дослідження, а також проведенням анкетування, до яких 

було залучено 32 студенти-вокалісти Китайського університету Гонконгу та 23 

їх колеги із  Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського. 

Все це дає підстави вважати дослідження Сюй На актуальним, відзначеним 

новизною отриманих результатів і виконаним на високому професійному рівні. 

Слід відмітити також перспективи практичного використання матеріалів 

дисертації у лекційних курсах «Методика вокального виконавства», «Психологія 

музично-виконавської діяльності» та «Музична педагогіка вищої школи» тощо.  

Зміст анотацій і публікації віддзеркалюють основні положення дисертації. 

На закінчення хотілось би уточнити наступне: 

 На сторінках 106-132 дисертаційного дослідження доводиться, що 

перевтілення вокалістів у художні образи китайських народних пісень складає 

інформаційну основу всіх видів їх концертно-сценічного артистизму 

(внутрішнього, зовнішнього, вербального та невербального). Одночасно, 
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диспути з його прояву відзначаються наявністю вікових традицій, в котрих 

простежуються три методологічних підходи до сценічного перевтілення, а саме: 

перший – перевтілення в художній образ мистецького твору з 

максимальним «зануренням» в нього завдяки відчуттю його правдивої 

реальності;  

другий – перевтілення у художній образ мистецького твору з мінімальним 

«зануренням» в нього завдяки усвідомленню, що це не правдивий реальний 

образ, а лише художній образ мистецького твору; 

третій – перевтілення в художній образ мистецького твору за теорією 

К. Станіславського, тобто – перевтілення в художній образ мистецького твору з 

максимальним «зануренням» в нього, але при цьому «зі збереженням власного 

Я». 

У дисертації, на жаль, не вказується, який з цих трьох видів перевтілення у 

художній образ мистецького твору доцільніше застосовувати під час виконання 

китайських народних пісень. Хотілось би отримати відповідь на це запитання.     

В цілому дисертація Сюй На «Концертно-сценічний артистизм вокалістів у 

процесі виконання китайських народних пісень» становить безперечну наукову 

цінність, в повній мірі відповідає вимогам МОН України, а її авторка заслуговує 

присудження наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 025 – 

«Музичне мистецтво». 

 

Доктор мистецтвознавства, професор 

кафедр теорії та історії музичного виконавства 

і дерев’яних духових інструментів 

Національної музичної академії 

імені  П.І. Чайковського                                   В.П. Качмарчик 
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